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1. 下列处理问题的说法不符合我国相关法律法规的是：

A. 某公安局处长对本人被辞退的决定不服，当天即向法院提起行政诉讼

B. 某工商局科员拒不赡养父母，情节严重，单位给予其开除处分

C. 某省商务厅厅长退休后第二年到商务厅下属商贸公司任职，该省公务员

主管部门责令其限期改正

D. 某税务局科长执行公务时，认为局长的决定有错误，向局长提出改正意

见

【答案】A

【解题思路】

第一步，题干考查行政法并选不符项。

第二步，辞退为内部处分，根据内部处分内部消化的原则，该处长应提起复

核或申诉。因此，选择A选项。

【拓展】

A项：根据《公务员法》第九十条规定：“公务员对本人被辞退的决定不服

的，可以自知道…三十日……申请复核；对复核不服的可以……十五日内……申

诉；也可以不经复核，自知道……起三十日内直接提出申诉。”

B项：根据《公务员处分条例》第二十九条第一款规定：“拒不承担赡养、

抚养、扶养义务的，给予警告、记过或者记大过处分；情节较重的，给予降级或

者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。”

C项：根据《公务员法》第一百零二条规定：“公务员辞去公职或者退休的，

原系领导成员的公务员在离职三年内，其他公务员在离职两年内，不得到与原工

作业务直接相关的企业或者其他营利性组织任职，不得从事与原工作业务直接相

关的营利性活动。”

D项：根据《公务员法》第五十四条规定：“公务员执行公务时，认为上级

的决定或者命令有错误的，可以向上级提出改正或者撤销该决定或者命令的意

见……”

2. 下列情形中，行为人不负刑事责任的是：
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A. 十四周岁的张某，贩卖冰毒0.2克

B. 十五周岁的李某，因过失导致他人伤残

C. 二十周岁的周某，醉酒后殴打他人致人重伤

D. 三十五周岁的聋哑人宋某，入户盗窃现金5000元

【答案】B

【解题思路】

第一步，题干考查刑法中不负刑事责任情形。

第二步，根据我国《刑法》规定，已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意

杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放

危险物质罪的，应当负刑事责任。B项中，李某不满十六周岁，对过失致人伤残

不负刑事责任。因此，选择B选项。

【拓展】

根据《刑法》规定，已满十六周岁的人犯罪，应当负刑事责任。已满十四周

岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、

贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质的，应当负刑事责任。已满十四周岁不满

十八周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚。因不满十六周岁不予刑事处罚的，

责令他的家长或者监护人加以管教；在必要的时候，也可以由政府收容教养。

《刑法》第十八条第四款规定：“醉酒的人犯罪，应当负刑事责任。”

A项：十四周岁属于限制刑事责任年龄，贩毒属于八种行为之一，应负刑事

责任。

C项：二十周岁属于完全有刑事责任年龄，醉酒打人致重伤，故意伤害负刑

事责任。

D项：《刑法》第十九条规定：“又聋又哑的人或者盲人犯罪，可以从轻、减轻或

者免除处罚。”但是从轻或减轻处罚的前提是需要负刑事责任。

3. 随着债务置换计划的实施，地方债到期不能偿付的风险基本消弭，刚性兑付

再一次得到确保。但地方债管理要真正走向规范化，还有许多技术问题有待

解决，其中最为突出的就是地方政府的信用评级问题。信用评级是债券定价
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的基础，直接关乎发行方的融资成本，但由于信用评级标准不明确，东部发

达地区和西部欠发达地区的政府信用评级一样，地方政府信用和国家信用评

级一样，甚至还出现地方债利率低于国债利率的情形，这在理论上显然是说

不通的，也完全不能反映“市场在资源配置中起决定性作用”的要求。

这段文字意在强调：

A. 地方债务管理风险仍需引起重视

B. 地方政府信用评级制度亟待完善

C. 债务利率的确定应当符合市场规律

D. 解决地方债务问题应考虑地域差异

【答案】B

【解题思路】

第一步，分析文段。文段先通过“随着”进行背景铺垫，介绍了地方债到期

不能偿付的风险基本消弭。接着通过转折词“但”介绍了“还有许多技术问题有

待解决”，这其中最突出的是“地方政府的信用评级问题”。后面继续论述“信用

评级”存在严重的不平衡、不规范的问题。

第二步，文段重点在“转折”之后，强调的地方政府的信用评级存在问题，

其中主体词是“信用评级”。

第三步，对比选项，只有 B项提及了“信用评级”。因此，选择 B选项。

【拓展】

主体词即文段论述的中心对象，正确选项的主体应与原文的主体尽最大可能

保持一致。判断标准有三种，即高频词汇、专业词汇以及重点句中强调的词汇，

符合其中一点即可判定为主体词。本文中“信用评级”符合重点句中强调的词汇

和专业词汇这两点标准，所以可直接判定其为主体词。

4. ①我国的 GDP 总量早已位居世界前列，我国既是最大的石油进口国，也是最

大的货物贸易国

②它绝对是国家的核心武器，而且是不可或缺的战略武器

③具有中远海作战能力和标志意义的航空母舰、两栖攻击舰等大型战舰的建
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造与运用，对于发展我国海上力量已刻不容缓

④对于一个大国，特别是一个正从大国迈向强国的国家来说，航空母舰绝非

可有可无的作战平台或大型武器

⑤我国的海洋利益仍在不断地拓展，越来越多的海外利益需要保护，越来越

多的海上运输安全亟待维护

⑥无论是历史还是现实，众多大国（例如美国、俄罗斯、英国等）的实例，

都已充分证明了这一点

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是：

A. ④②⑥①⑤③ B. ⑤①④⑥③②

C. ①⑤⑥③④② D. ③④⑥②①⑤

【答案】A

【解题思路】

第一步，观察选项特征，确定首句。⑤句中有“仍在”一词，说明前面应该

还有内容，不适合做首句，故排除 B项。③句中“对于发展我国海上力量已刻不

容缓”是结论性的语句，在文段中通常放在分析原因之后，也不适合做首句，故

排除 D项。

第二步，观察 A项和 C项。A项⑥句之前是④②，而 C项⑥句之前是①⑤。

⑥句中的“这一点”是从多个国家的实例中总结出的，但是①⑤两句均在表达我

国自身的情况，排除 C项。因此，选择 A选项。

【拓展】

④②两句的“国别”模糊，并没有指明针对哪一个具体国家来讲，这一因素

易被忽略。而如果再忽略①⑤两句都是在论述我国的情况，则更易误选C项。

5. “心理弹性”的动力可能来自大脑激素反应、基因以及行为方式的共同作用，

以保证一种情绪上的________状态。它不仅帮助我们在人生变故、创伤面前

不至于崩溃，也让我们在好的经验上不至于沉溺，比如享受美餐、赢得球赛、

受到表扬，都不会持续太久，这可能因为人是天生的________动物，在愉快

的经验中沉浸太久，会________识别新危险的能力。
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依次填入划横线部分最恰当的一项是：

A. 平衡 忧患 钝化 B. 应激 危险 弱化

C. 积极 健忘 异化 D. 稳定 懒散 退化

【答案】A

【解题思路】

第一步，第一空根据后文“不仅帮助我们……不至于崩溃，也让我们……不

至于沉溺”可知，需要在“崩溃”与“沉溺”之间寻找一个恰当的点，因此是“保

持情绪的‘平衡’或‘稳定’状态”。“应激”“积极”没有“恰当”之意，排

除B项和C项。

第二步，第二空前的“这”之后的内容是上一句子的原因，通过“享受美餐、

赢得球赛、受到表扬，都不会持续太久”可知，该空应反映“人是具有忧患意识

的动物，而不是懒散的动物”，排除D项。

第三步，验证第三空，“钝化”指使迟钝，体现了“沉浸太久会使我们忽略

识别危险的能力”。因此，选择A选项。

【拓展】

应激：对刺激产生反应。

异化：相似或相同的事物逐渐变得不相似或不相同。

6. 甲、乙两名运动员在400米的环形跑道上练习跑步，甲出发1分钟后乙同向出

发，乙出发2分钟后第一次追上甲，又过了8分钟、乙第二次追上甲、此时乙比甲

多跑了250米，问两人出发地相隔多少米？

A. 200 B. 150

C. 100 D. 50

【答案】B

【解题思路】

第一步，标记量化关系“追上”、“追上”、“比”。

第二步，设两人相隔 S 米，则第一次追上，乙比甲多走 S 米。在400米的环

形跑道上，从第一次“追上”到第二次“追上”，乙比甲多走400米。
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第三步，“乙比甲一共多跑250米”为第一次多跑的距离S与第二次多跑距离

400米之和，得 250 400S  ，解得 150S   米，即两者相隔150米。因此，选择B

选项。

【拓展】 150 米的负号表示方向，即甲比乙多跑了150米，不影响两者之间

的距离值。

【解题方法】方程法

【易错陷阱】无

【秒杀技巧】无

7. 现要一块长25公里、宽8公里的长方形区域内设置哨塔，每个哨塔的监视半径

为5公里，如果要求整个区域内的每个角落都能被监视到，则至少需要设置

多少个哨塔？

A. 4 B. 5

C. 6 D. 7

【答案】B

【解题思路】

第一步，标记量化关系“长方形”、“半径”、

“至少”。

第二步，如图，为了满足哨塔的数量“至少”，

则圆恰好覆盖长方形的顶点AB。由圆为中心对称

图形，M为AB的中点，则 5OA  , 4AM  ，根据勾

股定理得 3OM  。根据圆左右对称，得1个圆能刚好覆盖宽为6公里的长方形区域。

第三步，故“至少”需要
25 4.2
6
 ，即5个哨塔。因此，选择B选项。

8. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分

类正确的一项是：
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A. ①②④，③⑤⑥ B. ①③⑥，②④⑤

C. ①③⑤，②④⑥ D. ①⑤⑥，②③④

【答案】A

【解题思路】

第一步，观察特征。

元素数量一致，样式不同，主要呈现为多个元素摆放的位置和方式不同，考

虑静态位置。

第二步，根据规律进行分组。

所有图形都有一个外框，内部元素的静态位置不同。其中①②④内部元素不

存在内外位置关系，③⑤⑥内部元素存在内外位置关系。

因此，选择A选项。

【拓展】在图形推理中，还会经常出现的元素静态位置的考点有：外离、外

切、相交、内切等。

9. 叶龄指数指的是禾谷类作物主茎已出叶数与最终总叶数的比值，是衡量作物

生长进程的重要指标之一。

根据上述定义，下列关于叶龄指数的说法一定正确的是：

A. 稻谷的叶龄指数与其生长进程成正比

B. 荞麦的叶龄指数越大则其产量也越高

C. 小麦的叶龄指数最大值为100%

D. 玉米的平均叶龄指数大于高粱

【答案】C

【解题思路】

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。
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禾谷类作物主茎已出叶数与最终总叶数的比值。

第三步，辨析选项。

A项，“已出叶数”和“最终叶数”会受到诸多因素的影响（如温度、湿度

等），与生长进程不一定是正比关系，不一定正确；

B项，“已出叶数”和“最终叶数”会受到诸多因素的影响（如温度、湿度

等），与产量不一定是正比关系，不一定正确；

C项，当小麦长出所有的叶子，“已出叶数”和“最终叶数”相等，其叶龄

指数为100%，达到最大，一定正确；

D项，玉米和高粱本身属于两种不同的作物，而且两者的平均叶龄指数受各

自所处环境的影响，无法比较，不一定正确。

因此，选择C选项。

10. 佩刀∶刀鞘

A. 墨∶墨盒 B. 火箭∶发射架

C. 毛笔∶笔帽 D. 旅游鞋∶旅行包

【答案】C

【解题思路】

第一步，确定题干逻辑关系。

“佩刀”插入“刀鞘”中，可以起到保护作用，二者属于对应关系。

第二步，辨析选项。

A项，“墨”是放在“墨盒”里，不是插入墨盒中，排除；

B项，“发射架”是为了固定“火箭”，但没有保护作用，排除；

C项，“毛笔”插入“笔帽”里，可以起到保护作用，二者属于对应关系，

与题干逻辑关系一致，符合；

D项，“旅游鞋”可以放在“旅行包”里，但不是插入旅行包里，排除。

因此，选择C选项。


